

獨家

## 九大病症之五 维修一团糟

车辆出现故障要修理并不可怕，怕就怕修了一次、两次、三次……这车怎么都修不好。在汽车相关投诉中，这类型的车主最狂躁，他们不明白，是什么疑难杂症让车辆故障久修不愈？是什么因素能令汽车配件迟迟到不了货？买车的原本是“车服务于人”，最后却变成“人伺候车”。

### “这维修水平，都能让人抓狂”

**病例：**2009年2月，乐先生去上海通孚祥汽车贸易有限公司特约售后服务点——上海骏吉汽车服务维修有限公司维修车窗玻璃升降器。可修好后，左前车门却无缘无故多出了一个洞。车窗玻璃升降器故障并不算是很大的维修项目，为何意外造成其他损失？这让他不仅怀疑起4S店的售后维修水平。

无独有偶。消费者沈小姐2009年4月在上海联合丰田汽车销售服务有

限公司购买了一辆轿车，不久发现车辆在怠速时空调不制冷。随后车辆维修达20多次，依然不能解决故障。

还有一个案例：一排LED灯，在质保期内经销商让车主等了两个多月还无法更换，甚至一度让消费者再等两个月，车主多次沟通未果进行投诉后，3天内配件得以更换。

车主董先生去年10月发生碰撞后在上海交运4S店更换了后保险杠外的拓展护套，谁知仅过了一个星期，董先生便发现新更换的护套有机玻璃板上印有车型的英文开始褪色。这让董先生对于这个被更换上去的新后保险杠护套产生了怀疑：难道这个护套不是正厂件？

#### 开 方：

车坏了，维修那是理所应当的事情。可如果你的车屡次都修不好、更换

的配件又不过关、维修周期拖了又拖，那对车主来说，维修就成灾难了。病例中所描述的情况只是车主投诉维修质量不过关的冰山一角。如今，汽车种类多了，销量大了，相对应维修类投诉也在节节攀升。

作为厂家指定的特约售后服务站，理应在维修水平以及维修技能上过关方可为消费者服务，这是对售后服务商最基本的要求。对消费者而言，由于汽车本身构造复杂，汽车维修更是一项非常专业的职业技能，这使得一般车主在遇到问题时根本无从下手。此时，车主如果对维修质量或维修结果有疑问，应第一时间与售后服务商及时沟通，把问题提出来。另外，维修单据以及维修费用清单等证件一定要留存。如果连续数次仍然不能完全解决车辆故障，根据维修工单和保质期记录等，消费者完全有权利更换一家4S店进行维修，并可要求原4S店



给予一定补偿。配件供应不及时已经是一个老生常谈的问题了，至今仍然困扰着消费者。

简单点说，配件出现故障，如果维修解决不了，更换那是必然，若是供应商存在问题，就不能得到及时维修。倘若车主遇到此类问题，在一家4S店不能解决的情况下，可以联系同品牌其他4S店。如果配件仍无法提供，那很可能确实是配件周期较长所致。但如果

别家可以提供，那么此前由于配件供应不上导致无法维修的过错，就在于原4S店本身了。

由于汽车制造工艺、制造水平越来越高端，对维修水平、维修人员的技艺的要求也越来越高，如果没有一定维修技能和维修经验，很容易在后期维修过程中出现不可挽回的问题。所以，请厂家和经销商不要“搬石头砸自己的脚”。

火

## 九大病症之六 隐瞒真相

我们常说，做生意要童叟无欺，但事实上，商家隐瞒真相所引发的纠纷并非少数，而消费者普遍对此“上火”。明知消费者所提新车曾被维修，不说；供货车配置与约定不同，不说；部分配置自己加装，不说……商家，你什么时候才能更为坦然地面对消费者？

### 商家隐瞒真相 消费者苦成冤大头

**病例：**有句话说“眼睛一眨，老母鸡变鸭”，说的是突然之间一样东西变成了另外一样东西，让人诧异。

## 型旗舰版与尊贵版的区别，被告知：旗舰版车型比尊贵型多配备了左右侧气囊和六个喇叭等配置，确定程先生提到的是一款尊贵型车。而程先生之所以购买该车，就是在买车时销售人员表示该旗舰版车型相比尊贵型多了两个侧安全气囊。

虽然最终经销商表示愿意赠送其他的一些保养项目，程先生依然感到不满，但考虑到今后的用车问题，最终还是妥协了。

#### 开 方：

在如今提倡诚信经营的社会中，还是有些商家为了一时的利益，将消费者的权益视而不见，甚至隐瞒本该让消费者知道的信息。像前文程先生

这样在买车过程中遇到的因为信息的隐瞒造成的纠纷也屡见不鲜。

对此，上海汇业律师事务所律师吴冬表示，《消费者保护法》和《产品质量法》都明确表示，经销商应该保证产品的实际情况与购买前的说明一致。若两者不一致，经销商就应该承担相应的责任，该退的退，该赔的赔。因为在《消费者保护法》和《产品质量法》中规定，如果消费者购买的产品与宣传手册或广告中宣传的有出入的话，就可以将此类汽车视为有缺陷的产品，而消费者就有权利要求赔偿或退换车辆。在提出赔偿时，消费者一定要携带购车时的凭证及相关介绍广告等作为证据使用。除了事后索赔维护自己的权益，消费者还要知道如何事前提防。首先在购车准备签订合同时，消

费者对于自己比较在意的一些配置或者零件要多询问并获得经销商的肯定答复，有些经销商会给出一些模棱两可的答复糊弄消费者，这个时候消费者必须追问清楚，并且在买车时时刻做个有心人，保存好一切相关单据，比如购车合同、发票、汽车使用手册等。

同时，消费者还可以注意汽车经销商的一些宣传手册、广告，因为销售商为了吸引消费者前来购买车辆，都会在广告或宣传手册上打出一些非常诱人的条件，而一旦由于这些诱人的宣传而引发的纠纷时，这些宣传手册或广告就会成为非常有利的证据，需要进行留存。如果对于一些广告所宣传的内容，消费者有不明白的地方则一定要让经销商解释清楚，并以书面形式附加在购车合同上。

心惊

## 九大病症之七 虚构配置

消费者想了解车辆详情最直接普遍的方法，就是通过厂商提供的产品说明书及宣传广告。但在记者接到的多起投诉事件中，消费者却反映，产品说明书上说有的配置买了车后平白“消失”了，厂家广告言明配置多豪华，到最后却是一场空谈。虚构配置让消费者买车心悸不已。

### 配置不实，上演狸猫换太子

**病例：**2009年2月中旬，消费者代先生在上海景文汽车销售有限公司购买了一辆福田迷迪宜商版1.6L标准型汽车。据代先生介绍，购车时销售员向其宣传，“迷迪宜商版1.6L标准型搭载

三菱发动机，油耗极低并且拥有ABS+EBD”。然而使用了不到一年，代先生的这辆车小毛病不断，三天两头就得进维修站，无奈，代先生决定将该车卖到二手车市场。可在售前验车时，代先生却被告知这辆车根本没有ABS。

类似的事情还不少。有消费者在和凌雷克萨斯购买了一辆ES240车型，提车后却发现此前厂家宣传的硬盘装置根本不存在；消费者黄先生在通孚祥沃尔沃购买了一辆XC60，提车后发现音响系统与厂家宣传册上的有出入，遂要求经销商装配此装置，但经销商以提车时已经签了确认书为由拒绝其要求。

此类维权案例在近两年有增多趋



势，主要原因与小改款、2010款等车型陆续推出有关。新款车型在配置上发生了变化，或增配、或减配，而此时经销商在并未完全获得准确车型信息时，仍按照老款车型向消费者宣传，以吸引消费者购买。等到提车时，消费者所提车型却与其推介时的不符。

#### 开 方：

根据《合同法》规定：出卖人应当按照约定的质量要求交付标的物。出卖人提供有关标的物质量说明，交付的标的物应当符合该说明的质量要求。此外，《上海市消费者权益保护条例》第十六条中也规定了经营者提供的商品的质量应当与产品说明中的许诺相一致。

所以消费者拿到的产品应该与商家所宣传和推介时的产品一致。即便是消费者在事后才发现与原物不符的问题，在技术条件允许的情况下，可以要求经销商或厂家加装宣传时所称的部分配置。同时，消费者也可要求经销商提供相应的经济补偿。但如果双方不能协调一致时，消费者可以到消协投诉或向法院起诉。就虚构配置而言，如果消费者要通过司法途径解决，车主提出经销商虚构车辆配置的主张，应拿出能够证明自己所购车型应

该有该配置的证据，例如商家提供的广告宣传单和车辆使用说明书都具有一定的证据力。

需要提醒的是，虽有了法律保障，但也不能高枕无忧。在实际操作中还要注意，可能由于经销商不承认、车主已经签署了提车确认书等客观原因，使车主原本正当的合法利益无法得到保障。与其事后亡羊补牢，不如事先就做好功课。这里建议消费者，为了预防事后出现不必要的麻烦和纠纷，在提车前应该仔细阅读商家提供的提车确认书，对每一项条款和内容都应该做到心里有数，尤其是模棱两可的条款一定要事先问清楚，必要的话，可以作为补充条款写在合同里面。另外，对于经销商格外推荐的配置或是服务，一定要了解清楚再做决定。再有，如果消费者订车时恰逢厂家新老车型更迭交替，如果经销商没有主动告知消费者车型上发生的变化，消费者应该主动自行了解清楚。

B3

抑郁

## 九大病症之八 商家服务

服务类投诉始终高居汽车类相关投诉量的首位，遇责任推诿、私扣车主证件、承诺不兑现等都是消费者认为商家服务不规范的典型。而对于消费者来说，从买车到售后都要与经销商打交道，可以说，商家服务优劣很大程度上直接关系到消费者用车生活的品质。

### 商家为财失信丢客源砸招牌

**病例：**2009年4月，消费者胡先生在一家汽车二级销售公司看中了一款车，由于该店没有现车，销售员吴某便将胡先生带到了上海坦达汽车销售服务有限公司。按在二级店谈妥的价钱，胡先生与坦达签订了销售合同。随后，销售员将车辆合格证以及发票等相关证件交给胡先生，但在拿到的单

证中，却没有车辆保养卡。销售人员解释称办理完车辆行驶证后就会交还，于是胡先生没有深究。

3个月后，胡先生的车即将首保，由于沪C牌照不能进市区，于是胡先生便来到位于青浦的该品牌其他4S店进行保养。此时，胡先生才发现他的汽车保养卡还在坦达4S店里。由于厂方所赠送的免费首保需要凭借保养卡才能享受到，胡先生只得再次致电咨询坦达的销售人员，但是得到的答案却令胡先生很是气愤，“他们要我必须去坦达店首保，否则就不给我保养卡。”沪C牌照的车辆，却要车主跑到位于禁行范围内的4S店做保养，这让胡先生感到很是无奈。但是车辆已到保养期，时间不等人，胡先生只好在青浦的4S店自费做了保养。



#### 开 方：

据日前发布的2009年度中国汽车产品质量与服务质量投诉分析报告显示，2009年共收到用户投诉近万例，有关新车质量问题和售后服务态度问题的投诉均呈现上升趋势。其中，车主对汽车企业或经销商的服务诚信度越来越在意。在汽车服务质量的投

诉中，人员技术、服务态度、服务承诺不兑现是投诉重点，三者之和占总体服务投诉七成。

专家提醒，购车前消费者要了解经销商的经营资质和诚信度，是否具有你所要购买车型的厂家销售许可证。提车时，要及时索要车辆合格证及购车发票，查看附件和随车资料是否齐全，避免上当受骗或为售后带来麻烦。

签订购车合同时，消费者要仔细了解厂家或经销商的各项售后服务承诺，不轻信代理人或销售人员的口头承诺，要认真与经销商签订书面合同，确定自己的合法权利。购买合同上要注明提车日期，以防经销商随意延期。

另外，消费者要保存好发票和说明书等相关的材料，以及维修、保养的单据。按使用说明书规定的时间或里程范围到特约维修站进行保养，要求维修站在车辆保修卡上做详细记录，并且维修单据上的记录要和服务站电脑的记录一致，单据上除写明具体的维修内容外，还要有车主自己的签字，避免在以后的维权过程中因法律要件的丢失而丧失维护自己合法权益的权利。在购车后一旦出现质量问题，一方面可与经营者协商，另一方面要向生产厂家了解相关的政策和服务承诺，或向消费者协会投诉、向有关行政部门申诉、根据与经营者达成的仲裁协议提请仲裁机构仲裁或向人民法院提起诉讼，通过正当的法律途径来维护自己的合法权益。

独家

## 九大病症之九 霸王条款

“这明显就是霸王条款！”签了合同，消费者才发现里面的条款严重侵害了自己的权益，“霸王条款”之所以遭到那么多消费者的“白眼”是因为少数组织利用信息不对称、供求关系不平衡，将不平等的消费条款强加给消费者，让消费者不仅花了钱还得平白遭受窝囊气。

### 霸王条款何时不再“压人”？

**病例：**去年初，卫小姐购买了一辆轿车。当时准备为新车上外牌，并委托给经销商予以代办，但后来考虑到自

己的实际用车情况，最终还是决定自己为爱车上沪C牌照。然而，经销商却告知卫小姐，办理牌照的资料已送出，不能更改了，卫小姐无奈只能接受“上外牌”的结果。

随后，经销商的工作人员要求卫

小姐签订上牌委托书，但该委托书上“发生意外只负责理赔维修，不作其他补偿”的这一条款让卫小姐表示非常不能理解，表示不能接受。对于这样的内容，卫小姐认为这损害了她的权益，但商家只是说资料已经送出去了，不能更改。所以在不能改上沪C牌，在车辆不上牌又不能上路的情况下，卫小姐咬牙签下了这个不公平的委托书。

没想到，签署委托书后的第二天，卫小姐就被告知车辆在上牌路上出车祸，对方全责，车辆损坏严重。卫小姐要求经销商换车，但遭拒绝，经销商方面提出可以将该事故车维修之后以二手车卖出，卫小姐再补贴一部分费用购置新车。双方各不让步，陷入僵持。后经过调解，双方最终达成协议，经销商向卫小姐提供一辆新车，卫小姐则再支付5000元现金。

#### 开 方：

随着近年来消费者维权意识的加强，对于合同的内容也越来越重视，其中“霸王条款”严重侵害了消费者的权益。按照我国《合同法》规

定：格式条款是当事人为了重复使用而预先拟订，并在订立合同时未与对方协商的条款。由于格式条款是一方当事人事先制定的，且不允许另一方修改，具有事先单方决定的性质，不是双方协商一致的结果。而当权利、义务呈明显的不平等、不对称、不公正时，就是人们所说的“霸王条款”。像前文中，商家向卫小姐提供的上牌委托书中的条款，是在一方当事人（经销商）为重复使用而预先拟定，不是其与卫小姐双方协商一致的结果，具有事先单方面决定的性质。在卫小姐提出不同意时，也不允许修改，因此属于“霸王条款”。

那么消费者应如何应对“霸王条款”呢？首先，要培养成熟的消费心态，增强权利意识和风险意识，面对可能存在的风险，不要抱侥幸心理；其次是

掌握应对“霸王条款”的技能，对合同文件要认真审查，反复研究，过于简略的约定要具体化，可能存在歧义的内容要明确，可能构成损害的内容要删除，枝节问题可以不坚持，原则问题绝不能让步；此外，还可以向行业主管部门投诉、举报，请有关部门予以纠正或处罚，商品质量问题向消协、工商管理部门投诉，也可向新闻媒体投诉予以揭露。同时，利用《合同法》的有关规定排除“霸王条款”的效力。发生纠纷后，可根据《合同法》的规定，向人民法院主张撤销合同中的“霸王条款”。就销售流程来说，作为经销商，有管理好车辆的责任，应该要保证车辆的安全和完整。此外，作为消费者，在面对一些经销商提出的“霸王条款”时，也不应该盲目签字，给经销商逃避责任的借口。

B3